1. Schulaufgabe PhyS| k am 5.1 Eine Holzkiste von 850 N Gew ichtskraft muss von den Piraten tiber den horizontalen

. SteinfuBboden der Schatzhdhle geschoben w erden. Welc he Kraft mussen sie
Klasse8a Name aufbringen?

1. Zum Warmw erden
Schreibe in die vorletzte Spalte w f ir wahr oder f fur falsch. Lies und uberlege aber
genau!

Alle Messzylinder haben die gleiche Mess genauigkeit 5.2 Wodurch kénnten die Piraten sich ihre Schufterei erleichtern?

Das Volumen ist eine Grundgréfle

Das Volumen groR3er, unregelmafig geformter Kérper bestimmt man am
genauesten alleine mit einem Messzy linder.
Die Dichte ist eine abgeleitete GroRe

6. Pepe hat auf dem Trédelmarkt bei einem Handler (37 Jahre aus Nirnberg) 150 cm?

Quecksilber fur 40,00 € gunstig gekauft. Nun schleppt er seine Beute nach Hause.
Welche Masse belastet seine Hosentasc he? Berechne.

Eine physikalische Grofe ist das Produkt aus Maf3zahl und Mafeinheit.

Kraftw andler sparen Energie

Feste Rollen dienen zum Verandern des Betrags von Kréften.
7. Welche Wassermenge (20 °C) lauftaus einem randvoll gefillten 5 L-Eimer Uber,wenn
ich genau 4,00 kg Blei in einem massiven Stiick vorsichtig hinein lege?

Um die Reibungskraft auf einen Korper an einer bergauf filhrenden
Strecke zu berechnen genigt es, die Masse des Korpers und die
Reibungs konstante zu wissen.

2. Fur das Stoff paar Gummi und Holz sollen die zugehdrigen Reibungs koeffizienten pgeit,
Hhaft und proll vom kleinsten bis zum grdRten Wert geordnet w erden.

5] 8. Konstruiere einen Flaschenzug, mit dem man sich mdglichst viel "Kraft
— sparen” kann. Zum A usprobieren gibt es drei Zeichnungen auf dem
( ) Beiblatt.
o
3. Beim Gehen titt -Reibung auf. - o ) o o )
9. Skizziere einen zw eiarmigen Hebel und nenne drei eindeutige
o .
Damit das Auto eine Kurve fahren kann braucht es die -Reibung. Anw endungen dieses Kraftw andlers.
Q
Zwischen dem Bremsklotz und der Felge des Fahrrades wirken - -
Reibungskréfte. o
Ausschlaggebend fur die Entstehung von Reibungskraften ist die . o 10. Am Mobile hangt ein Dino mit
N 3,00 N Gew ichtskraftin 40 cm
Das Reibungsgesetz lautet: B Entfernung von der
o ] Aufhangung und eine Ente
mit 8,0 N Gew ichtskraft. In
4. Warum sind in der Tabelle der Gleitreibungskonstanten (Beiblatt) die "gefetteten" Werte N * “ welcher Entfernung von der
stets kleiner als die "trockenen"? Erklare in einem kurzen Satz! Aufhangung muss die Ente
angebracht werden?
=]
Q




1. Schul aufgabe PhyS| k am 5.1 Eine Holzkiste von 850 N Gewichtskraft muss von den Piraten tiber den horizontalen

. SteinfuBboden der Schatzhdhle geschoben w erden. Welc he Kraft mussen sie
Klasse8a Name __ Muster aufbringen?

1. Zum Warmw erden FrR=0,3-850N=255N

Schreibe in die vorletzte Spalte w f ir wahr oder f fur falsch. Lies und uberlege aber
genau!
Alle Messzylinder haben die gleiche Mess genauigkeit

5.2 Wodurch kénnten die Piraten sich ihre Schufterei erleichtern?

Sand auf den Boden streuen, dann "rollt" die Kistewie auf "kleinen Kugeln".

Das Volumen ist eine GrundgréRle

Das Volumen groR3er, unregelmafig geformter Kérper bestimmt man am
genauesten alleine mit einem Messzy linder.
Die Dichte ist eine abgeleitete GroRe

6. Pepe hat auf dem Trédelmarkt bei einem Handler (37 Jahre aus Nirnberg) 150 cm3

Quecksilber fur 40,00 € gunstig gekauft. Nun schleppt er seine Beute nach Hause.
Welche Masse belastet seine Hosentasc he? Berechne.

Eine physikalische GroRe ist das Produkt aus MafRzahl und MaReinheit. P =$ =>mz=p.V= 13.6??0—3 . 150 cm® = 2,04 kg

Kraftw andler sparen Energie (Da braucht Pepe aber kréaftige Hosentrager!)

Feste Rollen dienen zum Verandern des Betrags von Kréften.

7. Welche Wassermenge (20 °C) lauftaus einem randv oll gefiillten 5 L-Eimer iber, wenn
ich genau 4,00 kg Blei in einem massiven Stiick vorsichtig hinein lege?

Um die Reibungskraft auf einen Korper an einer bergauf filhrenden
Strecke zu berechnen genigt es, die Masse des Korpers und die
Reibungs konstante zu wissen.

v=m = 400ka_ - g 354 dm3
" 113d—k9—
3L

2. Fur das Stoff paar Gummi und Holz sollen die zugehorigen Reibungs koeffizienten pgeit,
Hhaft und proll vom kleinsten bis zum grdRten Wert geordnet w erden.

Hroll < Hgleit < Hnaft

8. Konstruiere einen Flaschenzug, mit dem man sich mdéglichst viel "Kraft
sparen” kann. Zum A usprobieren gibt es drei Zeichnungen auf dem
Beiblatt.

9. Skizziere einen zw eiarmigen Hebel und nenne drei eindeutige
Anw endungen dieses Kraftw andlers.
Skizze: Balken, links und rechts des Drehpunkts greifen Krafte an.

3. Beim Gehen tritt Haft - -Reibung auf.

Damit das Auto eine Kurve fahren kann braucht es die ___Haft_ -Reibung.

Zwischen dem Bremsklotz und der Felge des Fahrrades wirken _Gleit__ -
Reibungskréfte.

Ausschlaggebend fur die Entstehung von Reibungskréften ist die _ Normalkraft_.

Schere, Beil3zange, Wippe

10. Am Mobile hangt ein Dino mit
3,00 N Gew ichtskraftin 40 cm
Entfernung von der
Aufhé@ngung und eine Ente

) mit 8,0 N Gew ichtskraft. In
welcher Entfernung von der

Aufhéngung muss die Ente
angebracht werden?

Das Reibungsgesetz lautet: __Fr = p-Fn _

4. Warum sind in der Tabelle der Gleitreibungskonstanten (Beiblatt) die "gefetteten" Werte
stets kleiner als die "trockenen"? Erkléare in einem kurzen Satz!

Die beiden Oberflachen konnen sich nicht verhaken, weil sie auf einem
Flissigkeitsfilm gleiten. o

3,00N-40cm =8,0 N- x
x =15cm




